Poročilo Zavoda za zdravstveno zavarovanje Slovenije

o izvajanju Zakona o dostopu do informacij javnega značaja (ZDIJZ) 

za leto 2005 
1. Naziv in sedež organa: Zavod za zdravstveno zavarovanje Slovenije, Miklošičeva cesta 24, 1507 Ljubljana.
2. Oznaka leta, na katero se nanaša poročilo: 2005.
3. Število vloženih zahtev za dostop oziroma za ponovno uporabo informacij javnega značaja: 30
a) dostop do informacij javnega značaja: 30
b) ponovna uporaba informacij javnega značaja: 0
4. število ugodenih zahtev za dostop oziroma za ponovno uporabo informacij javnega značaja vključno z navedbo morebitne zaračunljivosti in pogojev (cena in drugi pogoji): 23
a) dostop do informacij javnega značaja: 23
b) ponovna uporaba informacij javnega značaja: 0
5. število zavrnjenih zahtev za dostop oziroma za ponovno uporabo informacij javnega značaja z navedbo razlogov za vsako zavrnitev: 17
a) dostop do informacij javnega značaja: 17
· 1.) razlog zavrnitve: Zavod ne razpolaga z zahtevano informacijo javnega značaja; 

· 2.) razlog zavrnitve: Zavod ne razpolaga z zahtevano informacijo javnega značaja; 

· 3.) razlog zavrnitve: zahteva ni skladna z ZDIJZ, saj prosilec zahteva izvedbo določenega dejanja v drugem splošnem upravnem postopku;  

· 4.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanim dokumentom;  

· 5.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanim dokumentom;  

· 6.) razlog zavrnitve: nepopolna zahteva prosilca v delu, ki se nanaša na opredelitev zahtevane informacije;

· 7.) razlog odstopa: ZZZS ne razpolaga z zahtevanim dokumentom;  

· 8.) razlog zavrnitve: postopek se na zahtevo prosilca ustavi skladno z ZUP;

· 9.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanim dokumentom oz. je zahtevani dokument javno dostopen v javnih knjižnicah; 
· 10.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanimi dokumenti;

· 11.) razlog zavrnitve: zahteva ni skladna z ZDIJZ, saj prosilec zahteva izvedbo določenega dejanja v drugem splošnem upravnem postopku;  

· 12.) razlog zavrnitve: prosilec je zahteval posredovanje informacij javnega značaja na največ 10 listih, kar pa zaradi obsežnosti in narave zadeve ni bilo moč izvesti; 
· 13.) razlog zavrnitve: posredovanje informacij javnega značaja bi povzročilo motnje pri delovanju oziroma dejavnosti ZZZS;

· 14.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanimi dokumenti;

· 15.) razlog zavrnitve: zahteva ni skladna z ZDIJZ, saj prosilec zahteva izvedbo določenega dejanja v drugem splošnem upravnem postopku;  
· 16.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanimi dokumenti;

· 17.) razlog zavrnitve: ZZZS ne razpolaga z zahtevanimi dokumenti, prosilec je zahteval posredovanje osebnih podatkov, ki so skladno z zakonom posebej varovani;

b) ponovna uporaba informacij javnega značaja: 0
6. število vloženih pritožb in izdanih odločb po pritožbah z opisom odločitve ter z navedbo razlogov za sprejeto odločitev v primeru ponovne odklonitve razkritja informacije: 6
· 1.) število vloženih pritožb: 5 (od tega 1 naknadno umaknjena); 

· 1.1.) razlog ponovne odklonitve razkritja informacije: ZZZS ne razpolaga z nekaterimi zahtevanimi dokumenti, prosilec je v pritožbi zahteval dokumente, ki niso bili predmet prvotne vloge;  

· 1.2.) razlog ponovne odklonitve razkritja informacije: Zavod ni uveljavljal molka organa, kot navaja prosilec v svoji pritožbi;

· 1.3.) razlog ponovne odklonitve takojšnjega razkritja informacije: ZZZS ne more posredovati zahtevanih dokumentov takoj ne da bi zaradi tega nastala škoda na zdravju zavarovanih oseb; iz tega razloga je ZZZS sprejel terminski plan posredovanja dokumentov, kar pomeni, da prosilcu ni odklonil posredovanja zahtevanih dokumentov;

· 1.4.) razlog ponovne odklonitve takojšnjega razkritja informacije: posredovanje informacij javnega značaja bi povzročilo motnje pri delovanju oziroma dejavnosti ZZZS;
· 1.5.) razlog ponovne odklonitve takojšnjega razkritja informacije: ZZZS ne razpolaga z zahtevanimi dokumenti; prosilec je zahteval posredovanje osebnih podatkov, ki so skladno z zakonom posebej varovani (pritožba je bila naknadno umaknjena);
· 2.) število izdanih odločb po pritožbah: 1.

· opis odločitve, kot jo navaja Pooblaščenec za dostop do informacij javnega značaja: odločba ZZZS se odpravi, zadeva pa se vrne v ponovni postopek;

6. število sproženih upravnih sporov zoper dokončne odločbe ter v primeru molka organa: 0.

7. število in seznam prejetih sodnih odločb, s katerimi je bilo ugodeno tožbi prosilca v upravnem sporu, vključno z navedbo razlogov, na katerih temelji odločitev sodišča: 0.

Pripravil in zbral:

Damjan Kos 








Ljubljana, 25.01.2006
